

Libertad

Igualdad

Fraternidad

LA VOZ

Justicia

Progreso

Unión

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BEJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id.—EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id.—Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO.

ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales ni se admiten sin la firma y señas especificadas del autor. Se publicarán los trabajos que lo merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás a la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.
Redacción y Administración: José López Solano, 33, Béjar.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a los suscriptores que no estén al corriente con nuestra administración, nos manden el importe de sus suscripciones antes del día 17. A partir de este día el que no haya pagado se le suspenderá el envío del periódico y se les irá sacando «a la vindicta pública» empezando la nueva y «edificante» sección el día 24 de Junio.

AL DIRECTORIO DE LA FEDERACIÓN DE JUVENTUDES Y A LOS JÓVENES REPUBLICANOS

Diezmado y dividido por completo se encontraba el partido republicano antes de la Asamblea del 1903. Los republicanos verdaderos y de fé estaban casi todos retirados de la política lo que hacía creer que el partido estaba muerto. Pero no: no era la muerte lo que se apoderaba del republicanism sino un agobiante cansancio, una pesadez inaudita producidas por tanto y tanto discurso y por tanta política de camarilla en la que no se hacía nada práctico y solo servía para encumbrar ambiciosos y fomentar envidias y como consecuencia hondas divisiones entre los republicanos. Varios hombres de voluntad y patriotas ante todo pronunciaron entonces una mágica palabra que prometía bienandanzas y glorias para la Patria y riquezas para sus habitantes. Esa hermosa palabra á cuyo conjuro todas las conciencias se despertaron y todos los pensa-

mientos se unieron, fue: la Revolución. Todos creímos que el jefe que nombramos en la Asamblea nos llevaría á ella puesto que estaba allí representada toda España y el partido republicano se hizo, más que partido político, expresión de la voluntad nacional. Tres palabras teníamos todos en los labios los españoles honrados: Revolución y República y Salmerón.

Bajo su influjo todos dejamos la atonía que nos embargaba los espíritus y nos dedicamos á trabajar con ardor por el triunfo. El jefe nos mandó ir á la lucha electoral y obedientes á todo fuimos y vencimos, arrollando todo lo que se oponía á nuestro paso. Cuando dejó de dar órdenes nuestro eximio é ínclito jefe señor Salmerón esperamos ya tranquilos en nuestro triunfo creyendo que enseguida nos daría la última orden y la última lucha se verificaría. Pasaron dos, tres, hasta cuatro años y la orden que esperábamos con ansiedad no llegaba, el desaliento cundía otra vez en las filas republicanas y las envidias, oizanas y bajas pasiones fueron haciendo víctimas en ellas y produciendo grandes divisiones.

Contentos deben estar nuestros primates republicanos, Melquiades, Azcárate, etc., etc; contento debe estar nuestro «valiente y activo jefe» señor Salmerón y Alonso. La fructífera labor que han hecho les debe tener enorgullecidos. Su labor de cuatro años clara se ve ahora: Las excisiones en el partido á la orden del día; Soriano por un lado; Lerroux un valiente revolucionario á pesar de sus muchos defectos, descontento y casi en camino de marcharse; Costa, retirado y protestando con su conducta de toda la política suicida de Salmerón; don Nicolás Estévez, marchándose desesperado á Cuba en busca de energías que

aquí no encuentra... Esta es la sabia política que nuestros directores han hecho. Plácemes merecen por ella. Todavía queda el señor Salmerón esperando á que la República venga ella sola, solita, como presente de los monárquicos. A su lado quedan entusiasmados, atontados por su sabia labor; envanecidos por estar al lado de un hombre tan ilustre, los señores Azcárate, Melquiades, Junoy etcétera, sin dudar que la República vendrá, vendrá...

Ahora yo, como joven republicano y en representación de todos los jóvenes de mis ideas en este partido, he de dirigir pocas palabras, pero claras (puesto que yo no espero altos puestos ni grandes mercedes) á las Juventudes de España y nuestro Directorio, poniendo en todo ello la última esperanza que por aquí nos queda.

Cualquiera que esté al corriente y bien enterado de la marcha política de España ya habrá visto que todos los partidos monárquicos están desmoralizados y disgregados, pasándole también esto último al partido republicano. Por lo tanto no hay que esperar de ellos la salvación de la Patria ni el bienestar de los ciudadanos. A la vista de ello tenemos que entrar en liza los jóvenes republicanos á poner de prueba las escasas energías que á los españoles quedan. En el reglamento de las Juventudes hay una cláusula que dice que si los republicanos de la Unión no tienen energía y virilidad para traer la República, nosotros, los jóvenes republicanos, organizados especialmente haremos el último esfuerzo para traerla, salvando á nuestra querida España, aunque esto nos cueste la muerte y las cadenas para toda nuestra vida. Y nosotros, viendo que esa hora ha llegado; viendo que tanto los monárquicos como los republicanos, de unos matices y de otros,

no se ocupan más que de encumbrarse y disfrutar engañando la opinión, pedimos al Directorio que dé la orden, que esperamos con impaciencia, de que nos sacrifiquemos por la República por medio de la Revolución; demostrando con ello los veintemil jóvenes que componemos la Federación que aún queda alguna energía en España; que aún corre por nuestras venas la sangre de Padilla, de Bravo y de tantos y tantos mártires de la Libertad; que aún hay tan siquiera jóvenes que llegarán á ser hombres del todo, puesto que entre casi todos los viejos republicanos ya no quedan más que gallinas, quedando solo algunas fracciones que nos ayudarán.

¡Señor presidente de las Juventudes Federadas!—¡Jóvenes republicanos!—¡Qué no tengamos que llorar como mujeres lo que no pudimos traer como hombres!—¡Qué no nos manden las naciones extranjeras á cuidar como eunucos las mujeres de los harenes de los moros y que no nos tengan que pegar: á los viejos vuestras mujeres y á los jóvenes vuestras novias, echándonos en cara nuestra cobardía y poniéndonos las faldas y moños que merecemos!

AURELIO NICOLÁS PINTO.

El veraneo en Béjar

El martes, 29 del pasado, fuimos convocados á una asamblea que se verificaría en el salón de actos del Ayuntamiento y que trataría de un asunto de gran interés para esta localidad. Recomendábase en el oficio que se estuviese en el edificio del Ayuntamiento á las siete de la noche y con la más puntual asistencia. Y efectivamente, el acto empezó... á las ocho en punto. «Una soledad infinita reinaba en el Ayuntamiento» cuando á las siete en punto, con exactitud democrática, entraba en dicho edificio don Gabriel González, en representación de *España Nueva*, y don Aurelio Pinto, en la de LA IDEA. Por no haber no había ni un empleado! ¡Oh! la puntualidad bejarana. Por fin, y á fuerza de esperar, dióse principio la sesión á las ocho viendo que ya no acudían más representantes de los llamados. 23 sumábamos entre todos los presentes, estando todos los corresponsales de los periódicos madrileños, representantes del comercio, de taberneros, de carniceros, de fondistas y de los casinos. De grandes propietarios etc., igual

cero. *La Victoria* de Béjar no mandó representación (no fuese que se fuera á tratar algo útil) excusándose por enfermo don Santiago Agero, director-administrador, redactor, reporter, noticiero etc., todo en una pieza, de dicho semanario integrista.

Sin luz, por haberse fundido los plomos de la electricidad (¡siempre la oscuridad reinando en este desgraciado país!), á la mortecina claridad de cuatro velas, abre la sesión el alcalde interino, el cual expone que el objeto de esta asamblea es ver el medio de fomentar el veraneo en Béjar.

Don Francisco G. Rodulfo, presidente de la comisión del Ayuntamiento y organizador de esta reunión, hace uso de la palabra. Lamenta que haya quedado reducida á la más «pudibunda soledad» la «magna asamblea» que había convocado y que los grandes propietarios (con su probado patriotismo) no hayan respondido al llamamiento, siendo esto más de sentir puesto que para el proyecto que está en estudio hace falta dinero y el Ayuntamiento no lo tiene (exactamente lo que le sucede á este mísero periodista). Pide á los «assembleístas» indiquen los medios para adquirirlo y que cada gremio nombre un representante, para aumentar la comisión del Ayuntamiento que ha de organizar el veraneo.

El señor Iglesias (del gremio de cafeteros) pregunta qué medios van á tener los turistas para venir aquí; qué festejos se van á organizar; y caso de que vengan qué alojamientos van á tener. Dice con mucha razón, que cree que no debe de anunciarse «á través de los mundos» grandes hoteles, magníficos concursos etc., etc., pues cuando viniese gente se encontrarían sin alojamientos, como les ha sucedido á algunos que ya han querido venir para este verano.

El alcalde interino contesta se hará un registro de información, en el Ayuntamiento en el que se facilitarán datos para hospedajes etc., y que el objeto ahora es el buscar dinero.

Don Francisco G. Rodulfo, manifiesta que los trenes de la Compañía ferroviaria del O. establecerá rebajas en los trenes, expendiendo billetes de ida y vuelta al precio de 12 ptas. en 3.^a y 25 en 1.^a con ocho días de estancia en Béjar. Que se procurará que estos días se prolonguen hasta un mes ó dos. Que se hará lo posible por que estén los forasteros que vengan, debidamente agasajados.

Dice que para hacerles grata la

estancia se organizarán varios festejos, pero para éstos hace falta dinero, para recaudar el cual se ha pensado en contribuciones indirectas, pues cree que una suscripción no obtendrá resultado. Manifiesta que se proyecta que el copropietario pague un tanto por ciento por lo que venda, los carniceros un céntimo por kilogramo etc. A los propietarios en grande escala se les cargará la contribución en un diez por ciento y así por el estilo á los demás gremios.

Propone que los comercios de ferretería nombren un representante para engrosar la comisión; los ultramarinos uno; los fondistas uno; los cafeteros uno; los propietarios tres; los corresponsales de periódicos uno; dos la prensa local; los casinos todos los presidentes; los panaderos uno y otro los carniceros: En total unos catorce ó quince.

Don Luís Caballero nos dirige un largo discurso en el que se muestra partidario de mucha propaganda por medio de folletos ilustrados repartidos con profusión y haciendo venir periodistas de los grandes rotativos pagándoles todos los gastos y agasajándoles «como á grandes hombres».

Dice que también tiene que intervenir el Ayuntamiento para asear las calles de Béjar. Toca á otros puntos muy interesantes que trata con la competencia grandísima que en estas cosas posee nuestro correligionario y amigo.

Y después de acordarse que se introduzca un recargo en consumos que ingresará en la caja de la comisión de veraneo, se pasa á nombrar la comisión, la cual quedó nonbrada en la siguiente forma:

Comerciantes: don Mateo Iglesias; ferreteros, don Lino Arias; ultramarinos, don Pedro Junquera; fondistas, don Alvaro Herrero; cafeteros, don Venancio Rodríguez; propietarios, don Prudencio Medina y don Manuel Anaya; banqueros, don Francisco Pérez; casinos, los señores Presidentes; carniceros, don Angel González; panaderos, don José González; corresponsales de periódicos, don Luís Caballero; prensa local, LA IDEA y *La Victoria*.

Don Luís Caballero pidió que ocupase puesto preferente en la comisión de prensa local nuestro semanario, puesto que *La Victoria* no mandó representación. Muchas gracias querido compañero. Se estima en lo que valen sus laudatorias frases.

Después varios señores empezaron á derramar á torrentes efusivos de su innata elocuencia, pin-

tando la nunca bien ponderada campaña bejarana; haciendo plazas de toros; viendo trenes especiales llegar á la estación, derramándose miles y miles de forasteros por las calles de Béjar y dejando millones de pesetas en manos de los felices bejaranos. ¡La eterna elocuencia española prohibiendo todo hecho!—¿Mi opinión de todo este proyecto?—Hay mucho que hablar y este artículo se ha hecho muy extenso. Quizá á la semana que viene la manifieste, sin pasiones ni entusiasmos, con el más frío raciocinio. Por esto me despido de vosotros, queridos lectores. Hasta otro día.

MUPPI-KATTE.

EL AYUNTAMIENTO DE BÉJAR LA MANIFESTACIÓN DEL HAMBRE

UN POCO DE HISTORIA

Hace dos meses ó más que los obreros de Béjar hicieron una manifestación que se llamó del hambre, en la que entregaron una instancia al Ayuntamiento exponiendo la situación angustiosa en que se encontraban. La minoría republicana del Concejo, haciéndose eco de ella, presentó—y fué aprobada por unanimidad—una proposición en la cual se pedía al Estado protección, y de no obtenerla en breve plazo vender Láminas propiedad del Ayuntamiento por valor de sesenta mil pesetas, para con ellas remediar en lo posible el hambre de la clase trabajadora.

El Ayuntamiento nombró una comisión la cual salió inmediatamente para Madrid. Lo natural, lo que imponía la razón y la lógica era que en dicha comisión tuviera representación la minoría, pero nuestros ediles monárquicos y administrativos no lo entendieron así y tuvieron buen cuidado de que ningún concejal republicano figurase en ella.

La comisión al volver á ésta ha traído muy buenas impresiones y buenas promesas; hay que reconocer que ha hecho todo lo que ha podido, con muy buena intención, pero de buenas intenciones está empedrado el Infierno.

El Estado da; pero tarde, mal y poco.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada el martes, 28 del pasado, la minoría republicana, pidió, en vista de que las promesas hechas por el Gobierno han de tardar meses en ser realidades, procedía

poner en vigor inmediatamente el acuerdo tomado anteriormente de vender Láminas por valor de sesenta mil pesetas y con ellas dar ocupación á los obreros de Béjar y de esta manera, ya que no del todo, aminorar en parte la desgraciada situación que hoy atraviesa. Después de amplia y acalorada discusión fué desechada la proposición de la minoría republicana.

No hacemos comentarios al acto realizado por los concejales monárquicos porque serían muy tristes, pero sí diré á dichos señores que es preciso é ineludible remediar la situación angustiosa porque hoy atraviesa la clase obrera y remediarla pronto, porque el hambre no tiene espera. Es menester que los que comemos nos acordemos de aquellos desgraciados que no comen, antes de que á éstos se les acabe la paciencia y nos hagan ver que ellos también tienen indiscutible derecho al banquete de la vida.

Doy mi más cordial enhorabuena al señor Iniguez, único concejal monárquico que votó de acuerdo con los republicanos. Bueno será recordar que el actual Ayuntamiento, según ellos dijeron, no tiene matiz político sino administrativo; pero no lo demuestra en sus actos pues la administración no está atendida en debida forma y voy á demostrarlo en pocas palabras: El recuento de ganadería se ha hecho mal y tarde y para que el Ayuntamiento no pagara la multa con que ya estaba amenazado, los concejales han tenido que aprobarle sin leerle y sin saber lo que aprobaban; que de la recaudación no se cuida nadie y que muchos de los acuerdos que se toman no se cumplen. Así es muy fácil ser concejal.

PEDRO GONZÁLEZ BOLÍVAR.

Una función en Candelario

Por varios aficionados del vecino é industrioso pueblo de Candelario se ha formado una compañía de zarzuela tan bien organizada y tan perfectamente ensayada que ya quisieran muchas compañías serias poner en escena con tanta perfección las obras que dichos aficionados han representado. Ultimamente dieron al público el «Pobre Balbuena» y «Sueño Dorado» cuyos papeles fueron desempeñados admirablemente por los «futuros actores» y con tanto aplauso como si fueran cómicos ya envejecidos en el arte

sublime de Talía. Solo una desmedida afición puede hacer lo que se hizo el domingo pasado, por lo cual damos nuestra más entusiasta enhorabuena á unos y á otras. En cuanto á las divinas y hermosas actrices que hicieron las delicias de los espectadores baste decir que casi superaron á los actores; y en cuanto á ellas propias era opinión unánime que más vale que vistan las candelarienses con el traje del país, que las quita mucha belleza, porque tienen tanta de ésta, que si vistieran á la moda se vería el pueblo invadido por hombres enamorados de ellas y que vendrían de los países más apartados y remotos. Y conste que esto lo digo como simple cronista que traduce una opinión (no sea que se enfade alguna persona).

Las actrices fueron las señoritas doña Pilar Martín, María Briz, Fidela Martín, Rosa Bulez, Emilianita Martín, Celestina Muñoz, Teresa Bejarano y Juana Martín; y los actores Juan Martín, Pedro Muñoz, Joaquín Yuste, Emiliano Esteban, Francisco Hernández, Juan Carrasco y Silverio Martín.

Hizo admirablemente de tenor Joaquín Yuste y de gracioso Pedro Muñoz, los cuales podían muy bien trabajar ventajosamente en cualquier compañía. Solo nos resta ya repetir nuestras más entusiasta enhorabuena á actrices y actores y con lo cual hago punto y termino estas «melancólicas» y emborronadas cuartillas, desesperación del infeliz cajista. ¡Oh! terror.

A. N. P.

NOTAS DE LA SEMANA

Buen viaje

El lunes último salió para Madrid nuestro querido director don José López, quedando encargado interinamente de la dirección el redactor-jefe señor Pinto.

Tan agosto te vayas...

Ha sido trasladado, quedando como excedente, el reputado comandante señor Zappino, que tan *gratisimos* recuerdos deja entre nosotros.

¡Adiós Manuel! Para sustituirle en el honroso cargo que desempeñaba, ha sido nombrado el pundonoroso y bizarro comandante don Pío López, que á su juventud—tiene 35 años—une el poseer desde 1894 la gloriosa cruz de San Fernando, ganada heroicamente en acción de guerra. Sea bien venido.

BÉJAR. = Est. tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Á LOS TENDEROS

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

DISPONIBLE

Julían Macías

(a) Clarito

Ha establecido al alcance de todos «CAFÉ ECONOMICO» donde se expende toda clase de bebidas con limpieza, equidad, esmero y economía.

Calle Mayor esquina á Alo ería

DISPONIBLE

Una función en Candelario

INOCENTE GARCIA

comisionista, residente en Puente del Congosto (Salamanca) vende máquinas de coser y bordar géneros de punto. Especialidad en la de hacer medias; máquinas de escribir sistema «Adler». Todas se venden á plazos y al contado y se enseña á bordar gratis, Bicicletas y motocicletas sal más ligeras y económicas. Pídanse catálogos gratis al representante en ésta

ELOY GONZÁLEZ

Provincia de

Sr. D.